

# Proiectul de statut

Zilele acestea a fost dat publicității Proiectul de Statut al Partidului Muncitoresc Român, proiect care va fi supus dezbaterii Congresului ce va avea loc în zilele de 21, 22 și 23 Februarie a. c. la București.

Importanța istorică a acestui act este mai mult în evidență cunoscând că el va consfinți făurirea unității politice, ideologice și organizatorice a clasei muncitoare din țara noastră, eveniment cu un răsunet internațional, subliniat în repetate rânduri de conducătorii clasei muncitoare din țară și străinătate.

Partidul Muncitoresc Român — se spune în proiectul de statut — este avangarda organizată a clasei muncitoare din România. Și cum clasa muncitoare are astăzi un rol conducător în viața politică a țării, rolul și răspunderea avangărilor este din ce în ce mai mare având misiunea „să lupte pentru interesele întregului popor muncitor, pentru apărarea independenței naționale și suveranității Statului

impotriva uneltirilor imperiale, împotriva reacțiilor și a exploatații capite liste”.

Desigur că pentru a putea duce cu succes lupta împotriva dușmanilor de clasă, în rândurile avangărilor nu pot să intre elemente aparținând claselor exploatare, într-un cuvânt aceștia nu pot fi membri ai Partidului.

Ridicarea nivelului politic prin însușirea principiilor de bază ale învățăturii lui Marx, Engels, Lenin și Stalin, păstrarea disciplinei de partid, participarea activă la viața politică, apărarea unității Partidului precum și exemplul de onoare și conduită morală pe care membrii de partid îl vor da în viața publică și personală în instituții și întreprinderi vor face ca masele să vadă în membrii Partidului Muncitoresc Român sfatul și conducători devotați, care sunt o garanție pentru conducerea luptei ce stă în fața poporului român.

O importanță deosebită se dă în Proiectul de Statut fe-

**B. Someșeleanu**

(Urmează în pag. 4)

# A. R. L. U. S.

în opera de culturalizare a masselor

Pe marginea conferinței generale A. R. L. U. S.

Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu U. R. S. S., organizație de masă pentru întărirea și dezvoltarea prieteniei româno-sovietice, împotriva tendințelor imperialismului, a fost dintru început concepută ca o organizație culturală. Studiind și lămurind viața, activitatea și năzuințele omului sovietic, problemele actuale ale Uniunii Sovietice și în special realitățile care să înarmeze masele populare în lupta lor contra reacțiunii și imperialismului, asociația are menirea de a lichida influențele nefaste ale tendințelor retrograde în gândirea și cultura noastră, de a impune în locul mentalității vechi și păgubitoare gândirea nouă progresistă, prin cunoașterea și răspândirea ideologiei sovietice, închinată omului descătușat din robia exploatații de orice fel.

Văzută ca o asociație culturală restrânsă, de intelectuali dornici de a se documenta sau pregătind materialul adecvat pentru manifestări aniversare și comemorative ARLUS, nu ar fi putut să corespundă sarcinilor sale reale, de a combate tendințele acelor elemente reacționare infiltrate în primele

comitete de conducere care aveau tot interesul să o izoleze de masele populare și de năzuințele acestora. Ea trebuia să se încadreze în ritmul activității masselor populare, să devină un organ viu de lămurire și îndrumare a lor, pe linia prieteniei româno-sovietice.

Rezoluția votată la sfârșitul lucrărilor ultimei conferințe generale ARLUS, face îmbucurătoare constatarea

**Dr. Vasile Bretan.**

— Continuare în pag. 4-a

## Către cititorii noștri

Considerând aportul pe care presa îl aduce în lămurirea masselor populare asupra problemelor la zi, contribuind astfel la efortul unanim pentru cucerirea unor noi condiții de viață pentru întregul popor muncitor și apreciind sarcinile ce stau în fața clasei muncitoare pentru propăgandă Republicii Populare Române comitetul județean al Partidului Muncitoresc Român a hotărât ca începând cu data de 23 Februarie 1948, ziarul

„Zori Noi” să apare zilnic.

Îmbunătățindu-și cu această dată conținutul, atât din punct de vedere tehnic cât și redacțional, „Zori Noi” își propune să îmbrățișeze toate problemele județului nostru, legate de nevoile și realizările în muncă, neobosit în slujba clasei muncitoare și a întregului popor, în fruntea masselor angajate conștient în lupta pentru bună stare și progres.

Pe această cale strădaniile noastre se bazează pe concursul celor care muncesc cu brațele sau cu mintea, la orașe și sate, a căror viață de muncă și năzuințe va fi oglindită în paginile noastre, închinată aceluși luminos drum deschis prin desăvârșirea democrației noastre populare înainte, spre formele descătușate ale vieții și creației.

Pașim mai departe la intensificarea luptei noastre cu încredere deplină în sprijinul muncitorimii dela orașe, al plugărimii muncitoare și al intelectualității progresiste, care formează marea masă a cititorilor noștri.

„Zori Noi”



ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

## OAMENII MUNCII MANUALE ȘI INTELECTUALE DIN JUDEȚ AU COMEMORAT LUPTELE CEFERIȘTILOR DIN FEBR. 1933

În sala cinematografului „Progresul” oamenii muncii din Deva au comemorat, în seara de 16 Februarie a. c. într-o atmosferă solemnă luptele bravilor ceferiști din Februarie 1933, care cu 15 ani în urmă, au chemat întregul popor la luptă pentru o viață mai bună, împotriva forțelor retrograde ale feacismului și ale aprijinitorilor lui dela noi, monarchia și guvernul de laebei al clasei maniere.

Din partea Consiliului Jud. al Sindicatelor Unite a vorbit tov. Tonicici Mihai care a aratat împrejurările de ordin politic, pe plan intern și extern care au premers luptelor ceferiștilor dela Atelierele Grivița.

După ce face tabloul măsurilor represive menite să lichideze mișcarea muncitorească și să anuleze concesiile acordate la 2 Februarie, tov. Tonicici descrie atmosfera în care, peste 7000 ceferiști trec în linie de bătae, cerând imediata eliberare a celor arestați, menținerea ce-

lor câștigate la 2 Februarie încetarea stării de asediu, menținerea comitetului de

**M. M.**

(Continuare în pag. 3-a)

## Prin muncă voluntară pentru reconstrucția țării Uniunea Tineretului Muncitoresc își sărbătorește un an de existență

Uniunea Tineretului Muncitoresc s'a născut din trământările întregului tineret din țara noastră, din năzuința sa pentru creerea unei organizații unite de tineret,

capabilă să rezolve revendicările sale, să lupte în lupta pentru pace, democrație, libertate și o viață mai bună.

U. T. M. a luat ființă la 21 Februarie 1947, în urma apelului lansat de tineretul C. F. R.-ist dela Grivița Roșie, credincios tradiției de luptă a lui Vasile Roaită.

La încheierea unui an de rodnică activitate, U. T. M. își poate face cu mândrie bilanțul realizărilor sale.

Ca detașament de avangardă al întregului tineret din România, U. T. M. a dus o luptă de îndrumare, lămurire și revendicare, reușind să creeze tineretului din țara noastră condițiuni de trai și de studiu mai bune.

În județul nostru U. T. M. a obținut cele mai bune rezultate în domeniul activității culturale, sportive și științifice.

**N. Zamora**

(Continuare în pag. 4-a)

Intr'o atmosferă însuflețită de entuziasm Miercuri dimineața a avut loc

## Instalarea Tov. Constantin Grigoraș noul prefect al Jud. Hunedoara

Miercuri dimineața la orele 10 în sala festivă a Prefecturii, a avut loc instalarea noului prefect al jud. Hunedoara în persoana tov. CONSTANTIN GRIGORAȘ, președintele Consiliului Sindical Valea Jiului.

La solemnitatea depunerii jurământului au fost de față d. Insp. Gen. Ad. tlv. Colfescu, tov. Andrei Dudula, secretarul județului Hunedoara-Deva a Partidului Muncitoresc Român, reprezentanții sindicatelor și al organizațiilor politice și de masă democratice, șefii autorităților locale precum și un mare număr de funcționari, care au făcut noului prefect o însuflețită manifestație de simpatie.

(Cuvântările rostite cu acest prilej vor fi publicate în numărul viitor al ziarului nostru).

## CAMPANIA PENTRU redresarea sanitară a țării

În vederea campaniei antiexantematice, la Ministerul Sănătății s'a ținut nu de mult o conferință, la care au participat în afara de cadrele exterioare ale Ministerului reprezentanți ai Uniunii Sindicale Sanitare și ai diferitelor organizații de masă.

Din expunerile diferiților medici șefi de județe, a rezultat că tifosul exantematic, este foarte extins, numărul cazurilor în unele județe impunând o examinare serioasă

și a problemei.

Fapt de această situație, guvernul a hotărât ca întregul popor să fie mobilizat în vederea campaniei antiexantematice.

În adevăr în trecut dacă s'a făcut ceva, în această direcție, măsurile luate constituiau doar acțiuni locale, sau de mică proporție.

Neglijența foștilor guverne Medie șef Jud. Hunedoara

**Dr. Ioan Gh. Cosma**

— Continuare în pag. 3-a —

Incepând dela 23 Februarie

„Zori Noi” apare zilnic

## Coloană TINERETULUI

Urmând exemplul sutelor de mii de tineri

### Brigadierii din Lic. „Decebal” muncesc voluntar în folosul Spitalului de copii

Sâmbătă, 14 Februarie a. c., brigadierii din Liceul Decebal, au transportat voluntar 4000 kgr. fontă veche de la școală la gară.

Această fontă a fost cedată de Lic. Decebal uzinelor Călan în folosul Spitalului de copii din Deva.

### La liceele de băieți și fete din Orăștie au fost formate brigăzi de reconstrucție

Orăștie. — Urmând exemplul sutelor de mii de tineri, elevii liceului Aurel Vlaicu din Orăștie au format o brigadă de reconstrucție.

Imediat după formarea brigăzii s'a trecut la acțiune de acționare porumbului din mizeria gărilor Orăștie. P. Bălan, coresp.

Nici elevetele din Liceul de Fete din Orăștie nu s'au lăsat să fie prinse în mizerie și ele o brigadă de reconstrucție.

Este demn de remarcă entuziasmul cu care elevetele au primit formarea brigăzii înrolându-se în număr mare, fapt care dovedește dragostea lor pentru muncă.

Elevetele vor porni imediat la muncă de reconstrucție.

Coresp. Elena Paul

### Elevetele din Liceul de fete din Deva la muncă voluntară

La muncă voluntară pentru amenajarea stadionului sportiv din Deva, a luat parte și o echipă de elevete, din Liceul de fete din localitate.

Acest exemplu trebuie imitat de toate fetele din școlă, care vor trebui să treacă cât mai curând la formarea unei brigăzi de reconstrucție.

## TINERETUL DIN DEVA

la muncă voluntară pentru amenajarea terenului sportiv

Duminică, 15 Februarie a. c., cca. 300 tineri voluntari, muncitori, elevi, eleve și ostași au eșit la muncă voluntară pentru amenajarea stadionului sportiv din localitate.

În timp de 5 ore, s'a săpat o pistă de alergare în lungime de 410 m. și lată de 8 m. terminându-se de săpat și 100 gropi în jurul terenului, în care se vor planta pomi.

În timpul lucrului, s'au evidențiat în muncă tov. Crăciunescu Ion și Farcău Ion dela sindicate, Vlad Ligia, Ivan Zina, Galea Tiși și Ionescu Lucia dela Lic. Fete. Valentin Alex. și Șteflea Gligor dela Lic. Decebal, Tur-

caș Aurel și Ileaș Vasile dela Șc. Normală, frunt. Lăpungeanu Ion și Pop Gh. dela Armată, Covaci Silvia, Fărincă Tili, Tolocică D. și B. Codreanu dela brigadierii.

### Tinerii brigadieri din Aninoasa au deschis al doilea abataj tehnic

ANINOASA. — Brigada de reconstrucție „Ștefan Plavă” din Aninoasa, a deschis al doilea abataj tehnic al tineretului, din inițiativa tov. Bursuc Constantin, comandantul brigăzii.

Cu elanul lor, brigadierii

vor munci intens la cele două abataje ce le au până acum, pentru a contribui cât mai mult la reconstrucția țării. A. Stanatoiu

### Alegerea Consiliului Județean al F. N. R. D. R.

În ziua de 14 Februarie a. c., a avut loc în localul Județean U. T. M. Deva, alegerea Consiliului Județean al Federației Naționale a Tineretului Democrat din România.

Au fost prezenți reprezentanți ai U. T. M., Tineretului Sătesc, Tineretului studios, Armatei, O. S. P. și Uniunii Populare Maghiare.

A luat cuvântul tov. Măărescu, secretarul județean al U. T. M., care a trasat sarcinile tineretului în lupta pentru reconstrucția țării.

Tov. Zamora a arătat apoi structura organizatorică a Federației, dupe care s'a trecut la alegerea următorului consiliu: Locot. Malacu, Mihăilescu Aurel, Zamora Nic., d-na prof. Lazăr, Lupu Gh., Costea Emil, prof. Bănășan și Gorfi.

### O. S. P. Jud. Hunedoara Deva Comunicat

Se aduce la cunoștință grupurilor sportive din cuprinsul acestei județene, că sunt rugate a comunica telefonic (telefon 252 Zori Noi) rezultatele sportive precum și scurte considerațiuni asupra desfășurării competițiilor sportive ce au avut loc în fiecare Duminică.

Comunicările se vor face între orele 20—22 pentru ca ele să apară în ziarul din ziua următoare.

## Combaterea tifosului exantematic Conferința d-lui Dr. Deutsch

În cadrul campaniei sanitare pentru combaterea tifosului exantematic, d. Dr. Deutsch L. a ținut în fața elevilor dela Școala de Cadre a P. M. R. „Filmul Sărbu” din Deva o documentată și instructivă conferință, intitulată „Lupta sanitară contra tifosului exantematic”.

Conferințiarul începe prin a arăta marea pericol pe care îl prezintă pentru societate tifosul exantematic.

Această maladie se transmite dela om la om prin păduchii de corp și cap și se extinde cu repeziune acolo unde există mizerie. Microbul se alimentează cu sângele omului și poate trăi nemăncat 5—6 zile, rezistând la o temperatură foarte ridicată.

D. Dr. Deutsch scoate apoi în evidență procesul de infecție a păduchelui, care ajuns pe corpul omului irită pielea iar apoi prin frecăturile produse microbul se introduce în organism, dând naștere bolii.

Boala se manifestă prin temperatură mare, dureri de cap, boala bruscă iar după 5—6 zile apar pe corp pete roșii.

La copii tifosul exantematic trece aproape neobservat, pe măsură însă ce omul se

maturizează, boala este mai periculoasă dela 40—50 de ani devenind mortală în 80 la sută din cazuri.

În încheiere conferințiarul arată care sunt mijloacele de prevenire a bolii.

Când cineva este bolnav de tifos exantematic și se constată prezența bolii, prima măsură ce trebuie luată este izolarea și deparazitarea lui. Acolo unde păduchii sunt de cap se vor tunde părțile părtoase și se va folosi petolul, undelemn ori terbenol. Rufe și lenjeria bolnavului trebuie fierte iar cele mai groase se calcă și se introduc în etuva.

În ultimul timp s'a descoperit praful și solupa D. D. T., care are un efect sigur asupra microbului.

În județul nostru actualmente se duc o luptă bine organizată, pentru prevenirea tifosului exantematic.

Datorită mijloacelor suficiente pe care guvernul le-a pus la dispoziția organelor sanitare și administrative, pericolul acestei boli este pe cale de înlăturare.

Stărpirea completă a acestei boli depinde însă în mare măsură de grija pentru curățenia a fiecărui cetățean și vigilența cu care populația va lua măsurile de izolare a celor bolnavi.

## CAMPANIA PENTRU redresarea sanitară a țării

— Urmare din pag. 1 —

menți a făcut ca populația să fie roasă de diferite boli, ca tuberculoza, sifilis, gușă, malarie, copiii mor cu sutele, încă în primii ani, femeile nasc uneori fără nici-o asistență medicală, și de multe ori în condiții inadmisibile de igienă.

Iată ce ne-au lăsat regimurile trecute, — când problemele sanitare nu intrau în preocupările guvernelor coroaiei și a lacheilor ei „istorici”.

Pentru remedierea acestei stări de fapt guvernul poporului, a mobilizat toate forțele medicale, toate formațiunile politice și de masă, — care pentru prima oară în istoria sanitară a țării, vor vizita casă de casă. Scopul nu este numai deparazitarea ci și descoperirea tuturor cazurilor de boli epidemice și sociale.

Acolo unde se vor găsi paraziți, se va face o deparazitare masivă, atât a corpului, cât și a hainelor. Bolnavii descoperiți, vor fi imediat internați în spital, îngăduind astfel cunoașterea întregii situații din țară.

Această campanie este numită bătălia Nr. 1, dar fiindcă Ministerul Sănătății va întreprinde și alte acțiuni, pentru a depista toate cauzile de boli, ca tuberculoză,

sifilis, malarie, gușă, etc. Bătălia Nr. 1, are 2 etape, etapa de lămurire dela 8—15 Februarie a. c., când întreg personalul sanitar medical, auxiliar, organizațiile de masă, politice, etc., au activat în mijlocul populației, lămurind scopul acțiunii, precum și ceace trebuie făcut pentru a ne feri de păduchi și etapa de lucru.

Populația trebuie să știe, că Guvernul prin organele sale nu luptă contra celor „istorici” ci luptă contra păduchilor.

De aceea populația este rugată să primească cu plăcere echipele de deparazitare care pentru prima dată în istoria țării noastre sunt în cadrate într'o bătălie națională. — Bătălia sanitară.

Dr. I. Gh. Onesma  
Medic-șef al Jud. Hunedoara

În cadrul unei lucrări generale a Sindicatului Unit Muncitor din Crăciun, ținută în ziua de 11 Februarie a. c. la care au luat cuvântul tov. Crăciun, secretarul Org. P. M. R. Crăciun, Ileaș Nicolae, secretarul org. U. T. M. și alți a. a. Comitetul Local Sindical Brad și Julia Iosif, delegat al Uniunii Miniere, muncitorii etc. „Mica” au hotărât să lucreze 8 ore pe lună pentru ajutorarea poporului războiului din Grecia democratică.

După adunarea a rulat filmul sovietic „Salut Moscova” — gratuit pentru muncitori film regizat de felul de educație al tineretului.

## Uniunea Tineretului Muncitoresc își sărbătorește un an de existență

(Urmare din pag. 1)

special în munca de reconstrucție. Spiritul de voluntariat, creat de brigadierii dela Agnita-Botorca, a fost înțeles de sute și mii de voluntari, care s'au încadrat în brigăzi de reconstrucție și echipe de mărirea producției în fabrici și uzine.

În cursul activității, s'au evidențiat brigăzile voluntare din Deva, Hunedoara, Simeria, Orăștie, Crăciun, Brad, Iliș, etc., dând dovadă de mare avânt în munca voluntară.

În domeniul educației, org. U. T. M., din județul nostru, posedă un însemnat număr de școli de cadre unde tineretul își însușește învățătura marilor dascăli ai proletariatului Marx, Engels, Lenin, Stalin. Un important rol în opera de educare a tineretului îl deține ziarul „Tânărul Muncitor” în a cărei difuzare județul nostru a fost clasificat al III-lea pe țară.

Pe tărâmul muncii sportive, U. T. M., a reușit să formeze pretutindeni echipe sportive.

Înfăptuirea Partidului Muncitoresc Român, a fost

primită cu mare însuflețire de U. T. M. ceea ce a dat posibilitate și tineretului să se unifice într'o singură organizație.

În cadrul acțiunii de unificare, U. T. M., a primit adeviziunea org. U. T. M., făurind în felul acesta complexa unitate a tineretului muncitoresc.

Prin îndeplinirea sarcinilor primite până acum, Uniunea Tineretului Muncitoresc a obținut încrederea guvernului, care i-a acordat 6 șantiere de reconstrucție de interes național, șantiere care așteaptă munca a peste 170.000 tineri voluntari.

Ducând mai departe spiritul de voluntariat dela Agnita-Botorca, muncind pentru reconstrucția țării, ducând o neobosită activitate de educare a tineretului în spiritul Marxist-Leninist, Uniunea Tineretului Muncitoresc va deveni o mare forță de luptă pentru propășirea tinerei noastre Republici, pentru desăvârșirea democrației populare.

N. ZAMORA  
membru în biroul județean U. T. M.

# PROECT DE STATUT AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN

(Continuare din N-rul trecut)

## Organe de conducere și organizații

### Organizații

ART. 22. — Partidul Muncitoresc Român este organizat pe baza principiului teritorial și al locului de producție.

ART. 23. — Organizațiile Partidului sunt:

- Organizația de bază, care trebuie să aibă cel puțin trei membri;
- organizația de sector sau de plasă;
- organizația județeană, iar pentru Capitala țării, organizația de București.

ART. 24. — În întreprinderi sau instituții unde numărul membrilor de Partid și al candidaților trece de 100, se pot forma de la caz la caz, pe secții sau direcții, organizații de Partid, având în frunte comitete de Partid.

În acest caz, organizațiile de Partid pe secții sau direcții, vor fi conduse de un comitet de Partid pe întreaga întreprindere sau instituție. La întreprinderile sau instituțiile cu un număr de membri de Partid și candidați mai mare de 500, organizația de Partid a întreprinderii sau instituției, poate fi echivalată cu o organizație de sector.

Constituirea acestor organizații de Partid cât și a comitetelor lor, urmează a fi aprobate de către comitetul județean până la secția de întreprindere sau direcție de instituție inclusiv, iar de către C. C. P. M. R. pentru întreprinderi sau instituții.

### Organe de conducere

ART. 25. — Organele de conducere ale organizațiilor de Partid sunt:

a) pentru organizația de bază — adunarea generală, care alege un birou sau un secretar, în raport cu numărul membrilor;

b) pentru organizațiile de sector, plasă, județ sau de București, cât și pentru acele prevăzute de art. 27 — conferințele sau adunările generale respective, care și aleg câte un comitet;

c) organul suprem de conducere al Partidului Muncitoresc Român este Congresul, care alege Comitetul Central.

ART. — 26. — Ca regulă generală, conducătorii organizațiilor de bază ale Partidului, nu pot fi scoși din producție. Asupra scoaterii din producție a conducătorilor altor organizații de Partid, poate decide numai Comitetul Central.

### Modul de constituire a organelor de conducere

ART. 27. — Pentru conducerea adunărilor, conferințelor sau congreselor de partid, se alege un prezidium.

Alegerea organelor de con-

ducere se face prin vot secret și individual.

Toți membrii de Partid au dreptul să-și spună părerea asupra candidaților și să propună respingerea candidaturii lor. Candidații care întrunesc majoritatea voturilor sunt declarați aleși.

Nunărul de membri ai comitetului respectiv este stabilit de către organele de conducere superioare.

### Organele superioare ale partidului

#### Congresul partidului

ART. 28. — Organul suprem al Partidului Muncitoresc Român este Congresul Partidului.

Congresul Partidului este convocat de către Comitetul Central, din propria sa inițiativă sau la cererea unei treimi din numărul total al membrilor Partidului.

Congresul ordinar trebuie să fie convocat cel puțin o dată la trei ani.

ART. 29. — Congresul este socotit valabil numai atunci când sunt reprezentați cel puțin jumătate din numărul total al membrilor Partidului.

Normele de reprezentare a Partidului sunt stabilite de către Comitetul Central.

ART. 30. — Congresul sau, în cazuri excepționale, Conferința Națională, are următoarele atribuțiuni:

- desbete și ratifică dările de seamă ale Comitetului Central și ale organizațiilor de Partid;
- completează sau modifică programul și statutul Partidului;
- determină linia tactică a Partidului în chestiunile fundamentale ale politicii curente;
- alege Comitetul Central al Partidului fixând numărul membrilor și supleanților lui.

#### Conferința națională a Partidului

ART. 31. — Conferința Națională a Partidului Muncitoresc Român este alcătuită din delegați aleși de organizațiile județene de Partid.

În intervalul de timp dintre Congrese, Comitetul Central poate convoca Conferința Națională a Partidului pentru a discuta problemele politice ale Partidului reclamate de împrejurări. Procedura alegerii și normele de reprezentare la Conferința Națională a Partidului se fixează de către Comitetul Central.

Conferința Națională va putea decide și asupra problemelor care sunt de competența Congresului, dar care au fost date de către acesta în competența Conferinței Naționale.

În cazuri excepționale, când Congresul nu s'ar putea întruni, Conferința Națională poate lua hotărâri va-

labile, în locul Congresului. Conferința Națională poate să desemneze noi membri supleanți, atunci când Comitetul Central al Partidului s'ar fi descompletat.

#### Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român

ART. 32. — Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român își constituie:

- un Birou Politic, pentru munca politică și organizatorică;
- un secretariat, pentru munca operativă;
- o comisie de control.

#### Direcțiuni, comisii

ART. 33. — Pentru îndeplinirea hotărârilor Comitetului Central are următoarele direcțiuni și comisii:

- Direcțiunea Organizatorică;
- Direcțiunea Cadrelor;
- Direcțiunea Propagandei și Agitației;
- Direcțiunea Administrativă;
- Comisiunea pentru problemele sindicale;
- Comisiunea pentru problemele țărănești;
- Comisiunea pentru problemele tineretului;
- Comisiunea pentru probleme feminine.

Comitetul Central poate înființa și alte Direcțiuni sau Comisii.

În cadrul activității Comitetului Organizației București și a Comitetelor județene, de sector și de plasă se vor crea următoarele Secțiuni: Organizatorică, a Cadrelor, a Propagandei și Agitației, Administrativă, precum și Comisii. Comitetele Județene vor crea comisii pentru probleme țărănești.

#### Atribuțiunile Comitetului Central

ART. 34. — Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român are următoarele atribuțiuni:

- conduce întreaga activitate a Partidului în intervalul de timp dintre două congrese;
- reprezintă Partidul în raporturile sale cu alte partide, organizații de masă sau instituții;
- îndrumă și conduce diferite instituții de Partid;
- desemnează compunerea redacțiilor organelor centrale de presă ale Partidului și confirmă compunerea redacțiilor organelor de presă locale ale Partidului;
- repartizează forțele și mijloacele tehnice ale Partidului;
- administrează mijloacele financiare ale Partidului;
- îndrumă activitatea grupului de Partid din Parlament și din guvern;
- informează în mod regulat organizațiile de Partid

## Oamenii muncii manuale și intelectuale din județ au comemorat luptele ceferiștilor din Februarie 1933

Urmare din pag. 1-a

fabrică și a sindicatului dizolvat. La grevă răspund 12.000 muncitori din afara C. F. R. ului, transformând greva într-o mare mișcare politică de masă.

Măsurile represive ale guvernului manist, continuă oratorul arătând cu imagini plastice tabloul sășietor al jertfelor bravilor ceferiști se soldează cu 400 morți și alte câteva sute de răniți, precum și 2000 de areștări. În aceste zile de cumpănă, au avut loc greve și în celelalte centre ceferiste, la Cluj, Iași, Galați, Pașcani.

Definitiv înscrisă în istoria luptelor clasei muncitoare de la noi, pe drumul pregătirii marilor evenimente istorice care aveau să ducă la actul din 23 August, tradiția de luptă a clasei muncitoare a dus din victorie în victorie poporul român, la realizarea R. P. R., pentru întărirea și dezvoltarea căreia, încheie oratorul, conduși de cei care au luptat la Grivița, poporul muncitor va forma acea forță de care se va sfărâma orice tendință de cotropire a doritorilor de război, sub steagul Partidului Muncitoresc Român, partid de avangardă al clasei muncitoare, călăuzind munca și lupta celor care muncesc pe drumul realizării socialismului.

## Spita'u' din Brad se va numi spitalul „Ilie Pintilie”

Print'o decizie semnată de tov. Mirin Fiorea Ionescu, Directorul General al Casei Naționale de Asigurări Sociale, spitalul din Brad se va numi „Spitalul Ilie Pintilie.”

asupra activității sale.

ART. 35. — Comitetul Central al Partidului va ține ședințe plenare cel puțin o dată la trei luni.

Membrii supleanți ai Comitetului Central iau parte la ședințele plenare cu vot consultativ. În caz de descompletare a Comitetului Central, locurile devenite vacante, vor fi ocupate de supleanți, după hotărârea Comitetului Central.

#### Comisia de control

ART. 36. — Comisia de Control a Partidului are următoarele atribuțiuni:

- controlează modul în care se execută hotărârile Partidului și ale Comitetului Central, de către organizațiile și organele de Partid;
- verifică activitatea organizațiilor de Partid;
- cheamă la răspundere pe cei care s'au făcut vinovați de călcarea programului, Statutului sau a disciplinei de Partid.

Conferința a fost urmată de un program artistic și a fost urmărită cu atenție de publicul asistent, care a manifestat îndelung pentru Partidul Muncitoresc Român, chează propășirii Republicii noastre populare. Adunări comemorative au avut loc și în celelalte centre ale județului nostru.

M. M

ORAȘTIE. — În ziua de 16 Februarie a. c., în cadrul unei mari adunări publice, populația orașului Orăștie a comemorat 15 ani dela luptele din Februarie ale ceferiștilor dela Grivița.

Au luat cuvântul tov. Albu, secretarul org. P. M. R., Bocan, secretarul org. U. T. M., căpitan Marandici și tov. Ing. S. Olaru.

Maria Medrea-coresp.

HATEG. — Duminică trecută, în sala liceului din Hateg a avut loc în prezența unui numeros public, comemorarea luptelor dela Grivița din 19 Februarie 1933.

A vorbit tov. Const. Costescu, ceferist din Valea Jiului.

\* Nicu Sbucnea coresp.

Banca Învățătorilor din jud. Hunedoara Nr. 2-948.

#### Convocare

Toți membrii Băncii Învățătorilor din jud. Hunedoara sunt convocați în

adunare generală ordinară,

în ziua de 11 Martie 1948, orele 9 a.m. în localul școlii primare de băieți Deva.

În caz că la această dată nu se prezintă numărul de membrii cerut de statut, adunarea generală se amână pentru ziua de 20 Martie 1948, la aceeași oră, în același loc și se va ține cu câți membri vor fi prezenți.

#### Ordinea de zi:

- Darea de seamă a Consiliului de Administrație pe 1947.
  - Raportul comisiei de cenzori.
  - Aprobarea bilanșului și a contului de Profit și Pierdere.
  - Votarea bugetului pe anul 1948.
  - Alegerea a 3 membri în Consiliul de Administrație.
  - Alegerea a 3 cenzori.
  - Propuneri în legătură cu conducerea băncii.
- Deva, la 19 Ianuarie 1948.  
Președinte Nicolae Rau.

#### Pierderi

Pierdut Biletul losfero Pieroul Populației Nr. 5468-1946 al Poliției de Resedință Deva pe numele Dr. Ringler Bela Ca ol. De-lar nul.

#### Anunț

Magazinul de încălzăminte

GHERBAN Dumitru, Deva, Str. Karl Marx 11. face cunoscut, că l sa repartizat de către Societatea Comercială de Stat pentru distribuția produselor raționalizate S. A. p la ord. de distribuție Nr. 815 din 31 Ian. 948 următoarele cantități de încălzăminte:

200 perechi pantofi bărbătești.  
200 " " de dame.  
400 total.

Deva, la 16 Februarie 1948.

# EVENIMENTELE ZILEI

## Intr'o atmosferă de însuflețit entuziasm ptr. prietenia româno-maghiară Adunarea deputaților a ratificat în unanimitate Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală cu Republica Ungară

Sedința de Marți a Parlamentului s'a deschis la orele 18,20 sub președinția d. Mihail Sadoveanu, Președintele Adunării Deputaților, pe banca ministerială fiind prezenți toți membrii guvernului în frunte cu d. Dr. Petru Groza, Gh. Gheorghiu-Dej și Ana Pauker.

Tov. Ana Pauker a supus spre deliberare proiectul de lege pentru ratificarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală încheiat la Budapesta între Republica Populară Română și Republica Ungară, cerând urgență.

Deputatul Const. Dimitriu a cerut să se treacă imediat la dezbaterile proiectului.

Luând cuvântul, tov. Ana Pauker a arătat marea importanță a tratatului încheiat la Budapesta între cele două țări.

În numele Uniunii Populare Maghiare a luat cuvântul deputatul Bela Csakany care a salutat tratatul de prietenie româno-maghiară în numele populației maghiare din România. Au adus apoi salutul lor reprezentanții diferitelor grupări parlamentare.

După citirea proiectului de lege pentru ratificarea tratatului trecându-se la votarea lui, Camera I a adoptat în unanimitate. Rezultatul a fost primit cu aplauze și ovățiuni furtunoase.

În numele Adunării, d. Mihail Sadoveanu, după ce a subliniat importanța tratatului, a spus:

„Azi popoarele Republicii Populare Române și Republicii Ungare își întind mâna lichidând trecutul de ură și înlăturând pe exploataorii care aveau interes să și-

nă între ele dușmănie. Intrând în aceeași formă de viață socială și politică, ele se îndreaptă frățește spre viitor”.

Tov. Ana Pauker a propus apoi un proiect de lege pentru ridicarea Legății Române din Sofia la rangul de Ambasada.

## Marcel Prenant doctor „honoris causa“ al Universității din București

Senatul universitar, în ședința sa dela 16 Februarie 1948, a decernat titlul de doctor „honoris causa“ al Universității din București marelui savant și patriot francez, erou a mișcării de re-

zistență Marcel Prenant, profesor la Sorbona.

Solemnitatea înmânării diplomei de doctor „honoris causa“ va avea loc Vineri, 20 Februarie.

## Conferința miniștrilor de externe ai Cehoslovaciei, Poloniei și Jugoslaviei dela Praga

Marți s'a deschis la Praga conferința miniștrilor de externe ai Cehoslovaciei, Poloniei și Jugoslaviei.

Propunerea convocării acestei conferințe a venit din partea reprezentanților Poloniei, care a suferit foarte mult din cauza agresiunii hitleriste. Conferința dela Praga este cu atât mai necesară cu cât o altă conferință, franco-anglo-americană

se pregătește să se țină la Londra, pentru a răsturna hotărârile adoptate la Potsdam, care de fapt sunt călcate de guvernele Angliei, Franței și Statelor Unite.

Hotărârile de Potsdam priuitoare la denazificarea și de militarizarea Germaniei nu sunt pușe în practică de către organele de ocupație din zonele apusene iar reparațiunile nu sunt plătite și potențialul de război al Germaniei apusene este întărit.

## A. R. L. U. S. în opera de culturalizare a masselor

Urmare din pag. 1-a

că, mai ales în cursul ultimului an ARLUS, s'a dezvoltat dintr'o asociație restrânsă de intelectuali, într'o mare și activă organizație populară, depășind forma veche a activității culturale restrânse și luând caracterul unei largi organizații de masă.

Curățită de elementele reacționare, sporindu-și considerabil puterea organizatorică și de mobilizare și având ca bază a activității culturale cercurile de studii, ARLUS, dăruiește din plin marilor mase populare roadele activității sale de lămurire și îndrumare.

Câteva cifre vor fi elocvente. Un număr de 6166 filiale, cu 678.764 membri și 224 cercuri de studii, au organizat în cursul anului 1947 nu mai puțin de 29,795 manifestări publice (meetinguri, adunări, conferințe, festiva-

luri, spectacole de cinema, expoziții etc.) la care au participat 5.580.934 persoane.

Filiala Deva a fost menționată ca una din organizațiile fruntașe în acest sector.

Făcând operă de culturalizare a masselor în spiritul realist al ideologiei progresiste și luptând pe linia alianței cu Uniunea Sovietică, împotriva lagărului imperialist anti-democratic, ARLUS a devenit un factor activ al consolidării democrației noastre populare și al propășirii tinerei Republici Populare Române.

Dr. Vasile Bretan

Incepând dela  
**23 Februarie**  
**Zori Noi**  
apare zilnic

## Cețiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI“

## Punctul de vedere sovietic în problema fostelor colonii italiene

La 11 Februarie, guvernul italian s'a adresat guvernului sovietic cu cererea de a comunica părerea sa în problema fostelor colonii italiene.

La 14 Februarie, ministrul de externe adjunct al U. R. S. S., Zorin, a informat pe ambasadorul Italiei la Moscova că încă din Mai 1946, guvernul sovietic a propus Consiliului Miniștrilor Afacerilor Externe ca toate

## Bătălia contra tifosului exantematic în plină desfășurare

1320 echipe sanitare activează pe teren în jud. nostru

Duminică 13 Februarie a.c., a început în județul nostru, campania sanitară contra tifosului exantematic. 1320 echipe, conduse de peste 100 medici și un număr personal sanitar, vizitează minuțios casă cu casă, pentru a duce lupta contra boalei și a murdăriei.

În cursul a două zile de activitate, echipele sanitare au vizitat 412 localități cu un număr de 34.408 locuințe, controlând 123.900 persoane.

Cu această ocazie, s'au găsit 1.415 bolnavi de diferite boli, dintre care 18 au fost internați în spital.

Cazuri de tifos exantematic nu au fost descoperite până în prezent.

În cursul campaniei, s'au

consumat pentru deparazitare 283 kg. praf D. D. T. 1.169 kg. petrol, s'au distribuit populației 121,5 kg. săpun și 3035 kg. sodă caustică, făcându-se și 2140 băieri.

Pretuundeni, echipele au fost bine primite, dându-se tot concursul de către localnici.

Această campanie care va dura cu toată intensitatea până la sfârșitul săptămânii va lupta cu toate mijloacele contra murdăriei și mizeriei.

Cu această ocazie va putea cunoaște adevărata stare sanitară a întregului județ, mai ales la sate și ajutorul medical nu va întârzia, acolo unde nevoia va cere.

## PROIECTUL de STATUT

(Urmare din pag. 1-a)

lului cum se vor face primiri de noi membri care vor trebui să facă un stagiul de candidat de cel puțin 6 luni pentru a putea cunoaște programul, Statutul și tactica Partidului și pentru a da organizațiilor Partidului posibilitatea verificării însușirilor candidatului. Numai după ce acest stagiul a fost făcut, candidatul care solicită calitatea de membru de partid trebuie să prezinte o cerere de înscriere cu recomandări din partea a doi membri de partid cu o vechime de cel puțin doi ani și cari să cunoască pe cel comandat în cadrul unei activități comune de cel puțin 6 luni. În felul acesta se va putea împiedica strecurarea în rândurile Partidului a e-

lementelor dușmănoase și necorespunzătoare.

Centralismul democratic și democrația internă de partid sunt principii organizatorice de bază ale P. M. R. Aceasta înseamnă că toate organele de jos și până sus se aleg, toate hotărârile se iau în urma discuțiilor libere. Dar odată o hotărâre luată de majoritate, devine obligatorie pentru toți membri de partid chiar dacă unii au fost împotriva hotărârii, iar pentru că organele superioare au fost alese de cele inferioare cele din urmă trebuie să se supună hotărârilor luate de organele superioare, numai în acest fel putându-se asigura unitatea de acțiune a clasei muncitoare în lupta cu dușmanii săi de clasă.

Pentru că muncii în Partidul Muncitoresc Român să se desvolte contribuind la îmbunătățirea ei, va fi feroșită critica și autocritica. Exemplul oamenilor sovietici și a hotărârilor luate de C. C. al P. C. (b) al U. R. S. S. de a îmbunătăți munca în diferite domenii prin această metodă științifică trebuie delimitate.

Proiectul de statut se ocupă de organizațiile partidului și de organele sale de conducere, de mijloacele financiare, prevăzând și sancțiunile pentru abaterile dela prevederile Statutului precum și stagiul pe care trebuie să-l aibă un conducător de partid.

Caracterul profund democratic pe care-l are Proiectul de Statut este o garanție că membri de partid în viitorul vor putea fi la înălțimea chemării lor în drumul pe care a pornit poporul nostru prin democrația populară spre socialism.

B. Someșfaleanu

## Noui succese obținute de forțele democratice grecești

Trupele generalului Markos înregistrează noi succese Unități ale armatei democratice grecești, au atacat un sat la 7 km. distanță de

Salonic izgonind garnizoana monarho-fascistă de acolo. În Macedonia centrală, forțele generalului Markos au obținut noi succese.